

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te feresci. Române! de cuiu străin în casă!

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
D'asupra tipografiei Thiel & Weiss.

Director politic: **ALEX. V. BELDIMANU.**

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI
pe 1 an . . . Ln. 80
" 6 luni . . . 16
" 3 " . . . 10
Străinat. Ln. 50
INSERȚIE ȘI RECLAME
Hutia . . . Ln. 2
ANUNCIURI PE PAG. IV
linia . . . 60

CU CINE VOM MERGE
SĂ LĂSĂM TEORIILE
FOLOASE DINASTICE
DINASTICOMETRUL
LUPUL NEGRU

Serviciul telegrafic

al ziarului ADEVÉRUL

Paris, 10 Septembrie. — Figaro asigură că comandantul Renard a descoperit în sfârșit motorul care permite să se cârmească baloanele.

Roma, 10 Septembrie. — D. Elena, sub secretar de Stat, a rostit la Arangi un discurs care constată că provocarea la rupearea negocierilor comerciale cu Franța n'a pornit de la Italia și care demonstrează că răspunderea întregă e a Francei.

Paris, 10 Septembrie. — Știrile din Afganistan anunță că răsculații înaintază asupra Kabulului. Circulă știrea că Emirul e foarte bolnav.

Viena, 10 Septembrie. — Principele de Gales a sosit dimineața. El a primit la 11 ore vizita Împăratului și la amiază aceea a Arhiducelui Rudolf.

Principele s'a dus la unu, îmbrăcat cu uniforma regimentului său austriac, la palatul imperial spre a mulțumi Împăratului pentru numirea sa ca șef de regiment, apoi a înapoiat vizita Arhiducelui Rudolf și Comitelui Kalnocky.

El va pleca mâine seară cu Împăratul la Belovar, unde va asista la marșele marine.

Viena, 10 Septembrie. — Împăratul Wilhelm va sosi la Viena la 4 Octombrie și va discinde la Castelul Schoenbrun.

Paris, 10 Septembrie. — D. D. Carnot și Floquet au plecat în Normandia. Li s'a făcut ovațiuni.

Sofia, 10 Septembrie. — Principele pleacă la Bazarjik. El va merge în urmă să asiste la marșele manevre de la Ikliman.

Londra, 10 Septembrie. — Daily News semnalând recenta plecare a unor emigrați bulgari din Odesa la București, crede că ei se supun probabil unui cuvânt de ordin al șefilor revoluționari.

Paris, 10 Septembrie. — Asasinul Schumacher a fost executat dimineața. El a arătat un mare curaj.

Madrid, 10 Septembrie. — Mai multe furturi au pustuit mai multe puncte din Spania. Se semnalează mari nenorociri.

Sofia, 10 Septembrie. — Guvernul a autorizat convocarea Sfintului Sinod care n'a fost întrunit de doi ani.

Sedimțele vor începe la 13 Septembrie.

(Havas.)

București, 30 August

Cu cine vom merge

Nu de mult, o foaie a cărei ură contra Rusiei trece peste margină, scria: „copii noștri vor vedea de sigur o situațiune politică, economică și militară cu totul nouă între diferitele popoare civilizate. Americanii și Rușii vor juca un rol preponderant.“

Așa dar, există lângă noi un Stat care numără astăzi 105 milioane de locuitori, care în 30 de ani va numera 150 milioane; pe lângă puterea sa materială, acest Stat, prin credința sa puternică și nestrămutată, prin patriotismul său fanatic, prin statornicia instituțiilor sale naționale și autochtone, se bucură de o putere morală ce începe a lipsi mai multor alte popoare europene.

Și sunt oameni ce se zic Români cari ar voi să încingem contra unui asemenea colos o luptă a cărei urmare ar putea fi nimicirea totală a naționalității noastre.

Mai sunt încă în această Țeară niște slugi plecate ale Palatului, care nu se sfiesc a pune în cumpănă viitorul patriei lor pentru a măguli dorința Regelui Carol d'a culege fără pericol cununa de dafin pe câmpiile Basarabiei.

Acești curțisani uită atât trecutul cât și viitorul nostru, cari ne arată singura cale ce ne poate aduce salvarea.

Numai un Român care n'a citit un cuvânt din istoria Țerei sale poate să nu știe că datorim emanciparea noastră națională, politică și economică tratatelor din Kuciuk-Kainardji, Akerman și Adrianopol, pe cari Rusia le-a impus Turciei biruite.

Trebuî cine-va să fie orb sau de rea credință spre a nega că un reșoiu chiar fericit contra Rusiei ar face din noi, cum a zis foarte bine Domnul A. Holban, „șapul emisar al urei celui mai mare Imperiu din lume“ și ar aduce după sine nimicirea noastră, în 10 sau 20 de ani.

Noi cari voim să ne păstrăm naționalitatea, limba și poziția noastră de Stat neatârnat, noi care avem în Țara aceasta și nu în Germania mormintele părinților noștri și nu voim ca ele să fie călcate de copita cailor unor năvălitori străini, noi nu voim să ne facem unelte inconșiente ale politicii ruso-tobe pe care Agentul german ce stă cocoțat pe Tronul României, o impune Țerei.

Știm că Țarul Rusiei n'are nici un interes de a sugruma o Țară ortodoxă pe care strămoșii săi au mântuit-o, pe cât timp ne vom purta față cu dânsul ca frați de cruce cari în trecut, au luptat împreună și, în viitor, au același scop: Sfărâmarea Imperiului austro-ungar și, prin aceea, emanciparea Românilor de sub jugul unguresc.

Dar este și o altă cauză puternică care ne face să susținem că, atunci când vom avea de ales între alianța cu Austro-Ungaria și cea cu Rusia, nu vom putea nici-o-dată să stăm la îndoială și că vom merge acolo unde ne împing tradițiunile noastre:

Noi trebuie să ne căutăm puterea în desvoltarea individualității noastre ca popor răsăritean și ortodox. Ortodoxia a fost seculi îndelungî izvorul la care toți răsăritenii s'au adăpat; ea ne-a plămădit cu toții după chipul său și a stabilit între popoarele creștine ale Orientului o asemănare de moravuri, o identitate în cugetare cari au făurit între ele legături și mai strânse și mai trainice de cât chiar acele ale sângelui. Civilizațiunea noastră spre a fi temeinică trebuie să fie autohtonă, adică să porceadă din moravurile pământului strămoșesc. În zadar aruncăm ochii cu încăpăținare asupra apusului european; el este prea departe de noi; religiunea, moravurile, tradițiunile ne despart de dânsul. Ori vom fi răsăriteni, ori nu vom fi nici de cum!

Nu putem dar să gravităm de cât spre marea Putere care reprezintă civilizațiunea răsăriteană, căci dacă vom face alt-fel, vom fi zdrobiți fără ca nimeni să ne poată veni în ajutor.

Dacă prin religiunea și moravurile noastre suntem despărțiți chiar de apusul latin, cu atât mai mare este distanța ce ne desparte de apusul austro-unguresc. Intre noi și acest apus plămădit din papism și feudalitate, istoria noastră a săpat un abiz. De aceea vedem că Domnitorii cei mari ai Țerei au preferat să-și expună capul iataganului turcesc, păstrându-ne autonomia, de cât să se plece sub jugul Împărieții germano-romane.

Astăzi dar când avem de ales nu între Turcia mahomedană și Austria papistașă, ci între Rusia mântuitoare a Creștinătății răsăritene și Austro-Ungaria călăul fraților noștri; astăzi, când, după zece veacuri de preponderanță materială și intelectuală a

apusului, bate în sfârșit și ceaul nostru al răsăritenilor, nu ne putem lepăda de singura noastră politică națională și tradițională, pentru a urma ideile unui Strein, ce nu are nimic comun cu noi!

Știm bine că e greu d'a convinge o clasă dirigentă înstrăinată, care a uitat pe bulevardurile Parisului și în berăriile nemțești tradiția străvechie a părinților. Dar mai sunt milioane de Români cu opinea cari simt ca noi. Pe ei ne sprijinim. Ei nu vor să știe nici de Rege străin, nici de politica străină. Munca lor face câmpiile noastre roditoare; sudoarea lor udă ogoarele noastre; pieptul lor e hotar de țară. Intrebați-i pe dânsii, ei vor răspunde:

Nu voim să luptăm alături cu dușmanul neamului nostru.

Locul Românului este acolo unde fâlăie drapelul ortodoxiei răsăritene. La umbra acestui drapel eroii noștri naționali au condus pe ostașii români la biruință.

Un Gălățean.

Să lăsăm teoriile

În numărul său de Duminecă, Lupta revine asupra domniei pământene și zice că, de oare-ce am recunoscut că pot fi Domni pământeni buni și răi, tesa noastră cade. Să vedem dacă cade în realitate:

Noi am recunoscut, cu d. G. Panu că o idee monarhică nu poate exista ca țesă generală într-o luptă încinsă.

Aceasta înseamnă, că fie-care monarhist este pus în necesitate de a alege între diferiți candidați la Domnie. Însă între acești candidați pot fi streini și pământeni.

Fiind monarhiști, suntem puși în alternativa de a alege pe unul din ei. Noi, în articolul nostru o nevoie reală am susținut că un strein nu poate nici-de-cum fi incarnațiunea aspirațiunilor naționali românești și am adus ca dovadă pe Regele Carol și Domnia lui de 22 de ani; am conchis apoi că domnia pământeană e o nevoie reală.

D. Panu preface punctul nostru de plecare și anume că alegerea unui Domn pământean e o nevoie reală, într-o țesă metafizică. Dar un principiu social nu este ceva abstract, o lege generală formulată de un filosof spiritualist în camera sa de gândire. Un principiu social este o convingere pe care și-o formează omul de Stat din experiența sa ca cultură, lege generală, cutare obicei și singur în stare de a permite Statului să aplice legea lui.

Noi ne-am conștientizat prin experiență

seculară sub fanarioți, ne-am convins acum în timp de 22 de ani, că un Domn străin e un rău pentru țară, adică pentru țara noastră.

Ne-am convins încă că numai un Domn eșit din rărunchii țării poate aduce propășirea noastră și am conchis la o Domnie pământească, mai cu seamă că aceasta e o nevoie reală în care o națiune monarhică e în tot-d'a-una pusă, când vrea să-și vadă realizate aspirațiile sale naționale.

Noi nu vrem nici-de-cum să stabilim ceva nou, precum are *Lupta* aerul de a crede. Noi vrem numai să ne conformăm obiceiului nostru străvechiu, sub care ne-a mers bine, de a ne alege un Domn din sânul nostru. Nu vorbim de principii, aforisme și teze și de nici un bagajiu metafisic. Suferim de un abces care ne sleește vigoarea, ne împiedică mișcarea, ne amenință cu cangrenisare; abcesul fiind vechiu și copt prin o lungă boală, vrem să-l tăiem în chip legal și să redăm organismului nostru mișcarea sa naturală, vigoarea de mai înainte.

Aceasta nu e o teză care cade printr'un calcul metafisic.

Foloase dinastice

Am citat ieri câte-va pasaje din lucrarea d-lui N. B. Lăcusteanu; urmăm astăzi cu alte pasaje pe care le extragem din concluzia ce face d-sa la lucrarea d-sale.

În timp de 22 ani de când avem pe Tron o dinastie străină tot *progresul* ce s'a realizat se datorește țerei și oamenilor ei politici, și tot *regresul* sistemului de guvernare a Dinastiei. De aceea vedem fenomenul acesta că cu toată deosebirea de principii, guvernele, fie liberale, fie conservatoare, s'au asemănat în modul lor de a lucra, ca două picături de apă; în cât n'am putea să știm care din ele au fost mai dinastice, mai risipitoare, mai injuste, mai inice; atât de mult sistema le-a uniformizat.

Ast-fel:

Dacă guvernul partidei liberale are la pasivul său:

Căile ferate Strusberg-Bleichröder;
Apanagiul de la 1884;
Torturile de la Bordeni;
Ingerințele în alegeri;
Guvernele conservatoare au:

Convențiunea comercială cu Austria care a ucis născând a noastră industrie și după care am plătit Austriei în zece ani un tribut pe care nu l-am dat Turciei într'un secol.

Linia ferată Ploești-Predeal Crawley,

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

LUPUL NEGRU

DE

XAVIER DE MONTEPIN

14

II.

Prăpastia Dracului

D-nul Robert Chapelle nu engeta, el dormea.

La picioarele sale, mai subt sobă și prin urmare la o căldură de patru-zeci de grade, o piscică mare albă și cu pete galbene se întindea cu voluptate.

Intr'un colț al sălei era o masă aranjată cu trei farfurii, trei pahare, trei serviciiuri de argint și două butelii.

Un adevărat arsenal împodoba pereții.

O jumătate duzină de pușci în stare mai bună sau mai rea făcea tovărășie unui foarte însemnat număr de halebarde, de săbii care se purtau cu două mâini și de pistoale ruginite de cavalerie.

O carabină și două cuțite de vânătoare complectă acest muzeu și ficea să crezi că d-nul Chapelle era omul cel mai răbătoș din lume. Chiar înfățișarea acestuia în întarea aceste presupunerii.

Un bărbat gros — cu ochii rătanzi — și o femeie roșii, pe lița obrazului roșcată

faimoasă prin sistemul coțcăresc cum s'a obținut concesiile și prin modul ei de construcție extra-prost, ca să mă serv de cuvintele autorului articolului inserat în *Lupta* de la 14 Iulie, pentru care numai comisionarului s'a dat 33 milioane fiind ministrul al lucrărilor publice actualul președinte al consiliului de miniștri, d. Theodor Rosetti.

Apanagiul proiectat la 1872, în bani și în moșii de ale Statului: Domnului, Doamnei, moștenitorului Tronului și fraților săi, dotație pe care Regele (atunci Domn) n'a acceptat-o, fiind-că peste tot nu valoră cât cele 12 domenii luate la 1884 numai pe seama sa.

Torturile din Ilfov, din Ialomița, din Romanat în masă, și uciderile în ecatombe, despre care s'ar putea zice că ea în timpul lui Irod-Ascalonitul, regele Iudeei. „Glasul în Roma s'a auzit

Asediarea orașelor la 1875 cu oștire, și la 1888 organizarea cadrelor de bătași spre a lovi și schilodi pe alegătorii, cum s'a văzut în alegerile județene de la Giurgiu, unde atrocitățile cele mai nepomenite s'au comis sub ochii poliției, ceea-ce ne dă măsura de presiunile ce vor avea a se face la alegerile politice.

Vandalisarea sau desființarea de legi prin încheierii ministeriale, pe care guvernul liberal nu mai le călca dar le lăsa să existe.

CRONICĂ

DINASTICOMETRUL

D. Carp se svêcolește în așternutul său. Bântuit de insomnie își frământă capul. În crierii săi, o idee se dă de a rostogolul în sărituri capricioase. Capul d-lui Carp, este îngreunat cu o invențiune miraculoasă, invențiunea unui nou instrument. Facerea este teribilă — tortura lui Eddison înainte de a se inventa microfonul...

Iată șirul de idei care a făcut pe d. Carp să se gândească la misteriosul instrument.

El ș'a zis:

„Este adevărat, că am sacul cu grâuțe în mână și cu el multe se pot face. Românul însă este o ciudată ființă. Ori cum l'ai învățat, Dinasticismul nemțesc nu prinde și nu prinde rădăcină în inima sa. Cum aș face eu ca să fiu lămurit despre simțurile Dinasticii a fie cărui agreeat?”

Atunci d. Carp, ș'a adus aminte că doctorii aplica sub soara bolnavilor un mic termometru pentru a măsura gradul de căldura internă. Și iată că d. Carp își pune crierii la tortură, și și noapte,

și cu nasu împestrițat de pete — cu capul său chel și cu pînțelele sale d-nul Chapelle avea tocmai aerul unui burgmaister pe care pictura flamandă l'ia produs cu atâta măiestrie.

Fără a fi un physiologist priceput, de la prima vedere cine-va ar putea ghici că lăcomia și sensualitatea trebuiau să fie slăbiciunile stăpînitoare ale d-lui Chapelle.

O mîncare de epure bine făcută ori un pahar de vin de Arbois, putea să aibă asupra intendentului o seducțiune irezistibilă, dar, înfățișarea pericolului de sigur trebuia să șteargă vicleșurile culorilor după această față stacojie.

La drept vorbind d-nul Chapelle nu strălucia tocmai bine prin curaj.

Îl vom vedea în curînd la fapt.

Am zis că dormea cu coatele pe masă și cu capul aplecat pe mână.

Somnul lui fu întrerupt de odată.

O față groasă, în fustă de indian cu dungă, și ținînd în mîna dreaptă o lingură de lemn, intră în sală în fuga mare.

Saboții ei cei grei făcu să se sgudue pardoseala.

Domnul Chapelle se deșteptă sărînd în sus.

— Ei! Stăpîne zise fata

— Ce? Ce este? Ce s'a întîmplat? — întrebă intendentu frecîndu-se la ochi.

Nu e nimic stăpîne răspunse servitoarea, dar uita că mîncarea s'a uscat

pentru a inventa un instrument analog, care s'ar putea aplica sub soara sa sub oare care altă parte a trupului fie-cărui agreeat pentru a-i măsura gradul de dinasticism. Instrumentul odată inventat va purta numele „Dinasticometrul Carp.”

Iată aplicarea în practică a invențiunii sale pe care d. Carp, svêcolindu-se în așternut, a intervêzut-o prin somnul său febril:

Un biet postulant este introdus în Cabinetul Excelenței Sale:

„Domnule Ministru, sunt pensionar, fieți milă, am slujit cu credință 25 de ani, 4 luni și ...

„Foarte bine, foarte bine, întrerupe d. Carp, scoateți haina.»

Bietul om stă cu gura căscată și este convins că ministrului îi lipsește o doagă.

„Leapadă jiletca și cămașa; ai și flanelă? — scoate și flanela.”

Bietul om începe a tremura.

Iute ca fulgerul d. Carp scoate din buzunar Dinasticometrul său, și ca pe un pumnar îl vîră bietului postulant sub partea trupului care îi veni la îndemână.

„Acuma nu te mișca 10 minute”

Bietul om stă înmărmurit.

După 10 minute ministrul scoate Dinasticometrul din... trupul omului, apoi înțepenește bine monocul în ochiul său, se apropie de fereastră și examinează misteriosul instrument.

„Hm, hm, 36,5° grade — nici măcar Dinasticism normal. Se vede că sunteți foarte indiferent pentru înalta Dinastie Hohenzollern și augusta persoană a M. Sale Regelui.»

„Ei, d-le ministru? — Vê jur pe sfînta —”

„Nu jura, ceea-ce vîd cu ochii, aceea cred. Nu pot face nimic pentru d-v. Poți să te retragi.”

Gradațiunea este ast-fel:

La 37,5° Dinasticism (temperatura febrilă) se acordă o sub-prefectură, un al doilea secretariat la o legațiune. Pentru un prefect se cere minimum 38,5° (temperatura tifoidă). Pentru miniștri 40,5° (temperatura letală) sunt obligatorii. Adică d. Carp și colegii săi sunt toți oameni în pericol de moarte. La fie care moment trebuie să te aștepti că unul din ei, sau toți împreună să crape de Dinasticism.

Ies.

în cratiță... — O să miroase a ars că n'o s'o puteți mânca. — Când voiți să dați la masă?

— Și pentru asta vii în fuga mare și faci atîta sgomot cu saboții tîi, par'că s'ar dărîma casa! — strigă d-nul Chapelle. — Dobitoaco!

Ah! proastă! Nu știu ce mă ține să îți măsoz șira spinării cu bastonul meu cu măciulie de fîldeși.

D-nul Chapelle, în calitatea lui de intendent fusese câte-odată în legături cu lacheii caselor mari și se inițiasse în expresiile și obiceiurile lor.

Groasa servitoare nu se spăimînta de loc de amerințările lui și răspunse cu cea mai mare liniște.

— Ah! Doamne! nu știam că dormi! Mă duc să ia cratița de la foc.

— Ce oră este? întrebă intendentu?

— E 8 ceasuri la *cucu* nostru d-le.

— Opt ceasuri?

Precum vezi.

— E adevărat. — Și Baptist Medard, băiatu tovarășului meu, intendentu de la La-Demie, nu mai sosește, și trebuia să fie aci la șapte ceasuri.

— Doamne! asta e caraghios de tot. — Numai să nu se fi întîmplat ceva pe drum.

La ascultă stăpîne...

— Ce este?

— Poate că s'a întîlnit cu *Lupul Negru*.

— Ce tot spui Mariolle... ce tot spui tu acolo?

De pretutindenea

Ziarul *Times* anunță că un mare conflict s'a iscat între Poartă și guvernul bulgar, cu ocazia tratatului de comerț care are a se încheia între Bulgaria și Serbia. Riza-bei fiind însărcinat de a lua parte la negocierii, guvernul bulgar a protestat, contestând Poartii dreptul de a participa la ele.

Ziarele spaniole anunță o agitare carlistă în vederea apropiatelor alegeri legislative.

Presa liberală și guvernamentală blamează atitudinea clerului basc în această luptă politică. Se pare că membrii clerului sfătuesc de pe înălțimea amvonului pe catolici de a vota pentru candidații carliști și ultramontanii, amenințând cu pedepse religioase pe aceia cari ar da voturile lor candidaților partidului liberal.

Circulă vestea că d. Nigra ambasadorul Italiei pe lângă curtea din Viena va intra în cabinetul italian ca ministru de externe. Această veste pare verisimilă la Viena unde se crede de mult că postul d-lui Nigra la curtea din Viena e un post de așteptare.

Indigenii din *Pugani* (Zanzibar) se opun debarcării soldaților sultanului cari sunt însoții de numeroși germani. S'au schimbat focuri. Doi germani au fost răniți. Un vas german a bombardat Vanga. Indigenii sunt foarte iritați. Comunicația cu interiorul Africii e întreruptă.

INFORMAȚIUNI

Vizita făcută de d-nii M. Cogălniceanu și Dem. Brătianu la Florești d-lui Cantacuzino, n'are nici de cum a face cu vre-o combinație politică.

Corpurile legiuitoare vor fi sigur convocate pentru 10 Septembrie.

Consiliul comunal în ședința pe care o va ține Miercuri, între altele se va ocupa cu regulamentul biroului de servitorii, cu planul de aliniere a mai multor strade, etc.

D. de Coutouly, ministrul Republicei Franceze în capitală, a exprimat acum câte-va zile dorința guvernului său de a vedea cu un moment mai înainte reînțepându-se negocierile pentru încheierea unei convențiuni comerciale definitive cu noi.

— Doamne nu se știe.

— Nu vorbi de *Lupul Negru* Mariolle, nu vorbi, numai când mă gândesc la asta mă cutremur din cap până în tălpile picioarelor.

— De sigur că n'ași mai vorbi stăpîne; dar...

— St!... — întrerupse intendentu — mi se pare că auz ceva...

În adevăr în stradă se auzea un sgomot ca acela pe care l'face un cal de munte fugind în treapad.

Pe urmă, acest sgomot încetă și două sau trei lovituri date în poarta din afară resună cu putere.

D-nul Chapelle deschise fereastra.

O puternică suflare de vînt amestecată cu zăpadă intră în casă și stîrse lampa. Mariolle dădu un țipăt, iar pisica albă cu galben o luă la fugă și se duse de se ascunde în bucătărie.

— Cine e acolo? întrebă intendentul cu o voce înspăimîntată.

— Sunt eu doamne Chapelle, răspunse vizitatorul.

— Eui! care ești?

— Baptist Medard, fiul intendentului de La-Demie. — Sosesc cu *Privighetoare*, mînză roșu a lui tata. Deschide mi iute, pentru numele lui D-zeu, d-le Chapelle, c'am înghețat.

— Vin îndată, prietene, vin îndată, răspunse intendentul închizînd fereastra.

(Va urma).

Măine, Miercuri, d-nii M. Cogălniceanu, Dumitrie Brătianu și G. Gr. Cantacuzino, președinții diferitelor secțiuni ai comitetului expozițiilor români la Paris, se vor întruni spre a decide dacă se poate face o unire, cu cel alt comitet, prezidat de d. G. Bibescu.

Ni se comunică, că acum câte-va zile a sosit la Varna un vapor care pare a fi austriac și a debarcat un însemnat număr de arme.

Se vorbește despre un apropiat proces între compania din Liéges, însărcinată cu așezarea în capitală a tuburilor pentru distribuirea apei, cu primăria.

D. D. Protopopescu, unul din vice-președinții societății funcționarilor căzând la sorți, se crede că la alegere nu se va naî realage.

Monitorul oficial de Joi va publica înaintările care s'au făcut în armată cu ocazia zilei de 30 August.

Între cestiunile supuse desbaterilor consiliului comunal ce vin la ordinea de zi, cea mai apropiată sunt și: controlul comunei asupra sergenților de oraș și trecerea administrației biroului de servitorii către comună.

După cum aflăm, Principele Dimitrie Ghica va sosi săptămâna aceasta în capitală, pentru a lua parte la adunarea anuală a „Societății funcționarilor publici,” cari se va ținea Sâmbătă seară, 3 Septembrie în localul Eforiei spitalelor.

D. general Cernat și prefectul poliției capitalei au plecat la Sinaia, pentru a asista acolo la ceremonia aniversării luării Grivița.

Se atribuie Băncii Naționale intenția de a urca scontul efectelor.

Ni se spune că ministrul industriei e foarte puțin dispus de a acorda manufacturii orășenești de la Colentina beneficiile prevăzute în legea pentru încurajarea industriei.

De ce? fiind că e a comunei? Acesta nu e argument

A apărut un nou ziar liberal-conservator în Botoșani purtând numele „Sentinela”.

Urăm noului nostru confrate viață lungă.

La adunarea pe care a ținut-o societatea Creditul fonciar urban, Sâmbătă, s'au discutat mijloacele de a se putea veni în ajutor cu această instituțiune, proprietarilor mici de prin târgușoare, care până acum nu se puteau folosi de ea.

Eri după amiază d. Th. Rosetti, președintele consiliului a făcut o lungă vizită d-lui P. Carp, ministrul afacerilor exterioare.

La 1 Octombrie vor sosi în portul Galați cele 7 bastimente comandate de guvernul român în Anglia.

D. Colonel Murgescu va pleca în Anglia pentru primirea lor

Toți elevii anului al doilea din școala militară de infanterie și cavalerie, care n'au avut media trecătoare la examenul de vară, au fost cu toții admiși pentru examenul care va începe Joi, 1 Septembrie.

Procesul escrocului Andronic, cel cu apa de aur, se va judeca de tribunal la 19 Septembrie.

Consiliul de rebel al corpului 3-lea de armată a achitat pe sublocotenentul Chinezu, care a fost inculpat că a fi propagat idei socialiste.

Agiul aurului care a ajuns Sâmbătă aproape la pari cu biletele de bancă, a început să se mai urce, mulțumită unor operațiuni de agiotagiu a mai multor bancheri.

Din Brăila ni se comunică că în portul de acolo au sosit 2 vapoare cu ciment pentru fortificații. Societatea Voston et Yoell, care a procurat Statului acest material, a cerut direcțiunii căilor ferate române 8 vagoane pentru transportul lui. Direcția a răspuns că n'are vagoane. Atunci, d. Voston telegrafiază primului-ministru arătând refuzul direcției de a da vagoane, și face în același timp răspunzător atât pe Stat cât și pe direcție în perderile ce s'ar face acestui material, a cărui valoare e de 500,000 franci.

D. Laurian, secretar general al ministerului de culte și instrucție publică, sosește azi în capitală.

Fapte Diverse

DIN STREINĂTATE

Un nou mod de a conserva cadavrele. — Un medic din Pittsburg — zice *Pall-Mall Gazette*, a inventat un procedeu care, după părerea sa, va înlocui cu folos înbalsamarea și cremațiunea cadavrelor și va costa și mai puțin de cât aceste două operațiuni.

După procedeu medicului american, cadavrul va fi supus unei presiuni hidraulice și se va condensa într'un drob care va avea aparența unui drob de marmură. Corpul unui om de o etate mijlocie va putea fi redus la forma unui cub de o dimensiune neînsemnată.

Un proces curios. — Numitul Medina trebuie să fie dat în judecată zilele acestea în Mexico, pentru că a ucis în împrejurările următoare pe o babă care trecea ca vrăjitoare.

Crima a fost comisă într'un sat din împrejurimile Mexicului. Baba vrăjitoare — ea n'a fost cunoscută de cât sub numele acesta — se lăsa să fie plătită, pre cât se pare, de ani, cu un bir lunar de fie-care familie din sat, amenințând pe aceea care nu-i plăteau regulat de a le ucide copii, făcându-i să piardă sângele prin nas.

Ea trăia într'o casă împodobită cu lucruri lugubre sau stranie și avea în tot-deauna împrejurul ei mai multe pisici și alte dobitoace deochiate. Câte odată vrăjitoarea se suia pe o movilă care domina satul, făcea tot felul de gesturi misterioase, scotea strigăte sinistre sau stetea ceasuri întregi și contempla horizontul. Fie-care în sat credea în puterile ei supranaturale și o privea cu groază.

Nu de mult un copil care a fost fiul lui Medina a murit în sat. Cu câte-va zile mai târziu, Medina, întâlnind vrăjitoarea, a întrebat-o că de ce a făcut ca fiul lui să moară: „Pentru că tatăl lui nu m'î plătit birul luna trecută,” a răspuns baba. Medina s'a îndepărtat atuncea zicând că are să găsească el mijlocul de a se răzbuna. Vrăjitoarea, auzind aceasta, a amenințat pe Medina de a face ca fiul lui chiar să moară. Însă atuncea Medina într'un acces de turbare s'a aruncat asupra babei și a ucis-o.

Procesul omoriturului va fi, zice-se, dintre cele mai curioase, căci cei mai mulți dintre locuitorii satului au cerut să fie ascultați ca martori și sunt gata să afirme că baba a fost în adevăr o vrăjitoare și că Medina a făcut satului un adevărat bine, ucizând-o.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Aflăm din sorgintă absolut sigură că d. Lascar Catargiu a scris mai multor individualități marcante ale partidului liberal-conservator din Iași, că D-sa voește să se mântie opozițiunea-unită și că nu admite ca partidul liberal-conservator să lucreze pentru junimiști.

Aflăm că d-nul St. Iulian, artistul iubit de publicul român, s'a retras din Teatrul național, neputând suferi procedimintele d-lui Caragiale.

Bine merge cu noua direcțiune. D-na Aristița Romanescu, D-nii Grigore Manolesco, Notara și Iulian s'au retras din Teatrul.

D-nele Alexandrescu, Vermont, Almdăgeanu și d-nul Hasnaș n'au fost angajați. Vom avea dar un crâmpeni de Teatrul precum vom un crâmpeni de director.

Poimăine Joi se redeschid, după o vacanță de două luni, tribunalele și curțile de apel din țară.

La 7 Octombrie sa fixat de către ministrul de resbel, de a se ține un nou examen pentru obținerea gradului de căpitan de intendență.

Primul examen a fost anulat.

Se confirmă că neînțelegerile existente între d. Carp și Teodor Rosetti, și pe care ziarele oficioase au căutat de a le acoperi, sau aplanat de ieri. Se zice că d. Teodor Rosetti a trebuit să cedeze în parte.

Poimăine Joi se va ține la castelul Peleş un consiliu de miniștri sub președinția Regelui.

În urma unui conflict ivit între d. Paciurea directorul etoriei spitalelor și d. N. Sc. Ghica inspectorul general al spitalelor, acest din urmă și-a dat irevocabil demisia sa.

Se zice că d. C. Marcovici va fi ales în adunarea de Duminică, ca vice-președinte al societății funcționarilor publici, în locul d-lui Tache Protopopescu eșit la sorți.

Ca consecință a călătoriei electorale ce va întreprinde zilele aceste primul ministru, aflăm că va fi o remaniere oare-care de prefecti.

Primul ministru ar vrea să se convingă singur de influența prefectilor.

Poimăine se ține la serviciul sanitar concurs pentru trimeterea a doi medici veterinari spre a se perfecționa în una din școlile veterinare din Germania.

Atragem atențiunea consiliului comunal asupra proastei stări a locuințelor în cari sunt obligați a sta funcționarii de pe la diferitele bariere ale orașului.

Aceste locuințe nu sunt nici pentru vite necum pentru oameni funcționari ai primăriei.

Azi s'a oficiat un Te-Deum la biserica Crețulescu, pentru celebrarea onomasticeii M. S. Tarului, Alexandru al III.

Regina Natalia a asistat la acest oficiu, însoțită fiind de sora sa, d-na Gr. Ghica.

Au asistat: d. Ladijinski, primul secretar al legatiunei Rusești, însoțit de tot personalul legatiunei.

D. Ladijinski înlocuia pe d. Hitrovo, care lipsește din capitală.

D. D. C. Olănescu, secretarul general la ministerul de externe, d. primar al capitalei, d. general Barozzi, generalii Berendei, Falcoianu, Crețeanu; colonelii Grădișteanu, Popescu și alți mulți oficiali civili

Curtea bisericeii era plină de lumea curioasă de a vedea și saluta pe Regina Natalia.

Te-Deumul pentru aniversarea luării Grivița, a fost oficiat la Sinaia de către mitropolitul Primat, care a plecat aseară în spre acea direcție.

Statua „Miron Costin” va fi astăzi transportată la Iași.

Al treilea congres internațional de navigațiune s'a deschis la Francfort pe Main. România nu e reprezentată în anul acesta.

Primăria capitalei a scoate în vânzare peste câte-va zile, mai multe locuri virane, care sunt proprietatea comunei București

Iarăși se vorbește de retragerea d-lui Colonel Voinescu, din postul de prefect la poliției capitalei.

Noi socotim că de astă dată, am putea pune mai mult temei pe acest svon, mai cu seamă că înaintarea d-sale la gradul de general, e aproape sigură.

ULTIME DEPEȘI

Berlin, 11 Septembrie. — Imperatul a plecat ieri seară la Bremerhaven unde va asista la manevrele flotei.

Verona, 11 Septembrie. — În urma lucrării constante a trupelor pentru a construi poduri și zăgazuri, inundarea este limitată la o parte de jos a orașului. Apele fiind staționare de mai multe ceasuri, se speră aci că nici o nouă primejdie ulterioară nu e de temut.

**CURSUL BUCUREȘCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU
Strada Lipscani No. 4 (în noul palat
„Dacia-România.”)**

30 August 1888		
	Cump.	Vind.
5% Rentă amortisabilă	96.50	97.25
5% Rentă română perpetuă	95.—	96.—
6% Oblig. de Stat	100.—	101.—
6% Căil. Fer. Rom. Reg.	—	—
5% Municipale vechi	86.50	87.25
10 lei Casei Pens. 300 lei	235.—	240.—
5% Scrisuri func. Rur.	97.—	98.98
7%	107.—	108.—
5% Urbane	94.50	95.25
6%	100.—	101.—
7%	106.—	107.—
5% de Iași	84.50	85.50
Impr. cu prime Bucur. 20 lei	38.—	42.—
Losuri Crucea Roșie Italiane	26.—	30.—
Act. Băncii Naț. a Rom. 500 lei	—	—
” Soc. Rom. de Constr. 500 ”	—	—
” deasig. Dac.-Rom. 200 ”	—	—
” ” Naționala 200 ”	—	—
5% Municipale noi	—	—
DIVERSE		
Aur contra Argint	—75	1.20
” Bilete de Bancă	—75	1.20
Florin valută Aust.	2.05	2.07
Mărci Germane	1.23	1.25
Banecote Franceze	100.—	101.—
Ruble de hârtie	250.—	260.—

Bursa din streinatate

BURSA DIN VIENA	BURSA DIN BERLIN
9 Septembrie 1888	9 Septembrie 1888
Napoleonul 9.52	Napoleonul —
Imperialul 9.91	Renta română amrt. 1% 95.70
Livra turcească 10.90	” C.F.R. 6% 106.70
Argint contra hârtiei 100.—	” ” 8% 102.—
Ruble de hârtie 124.25	Impr. Oppenheim 8% 104.60
Actele Creditului-Anstalt 315.10	” Municip. din Buc. 95.—
Renta de hârtie austriac. 81.60	Rubla hârtie 210.75
” aur 100.40	Disconto-Gesellschaft 231.—
” argint 82.10	Schimbul as. Londrel 20.84
Schimbul Londrel 122.10	” Paris 80.40
” Paris 48.—	” Amsterdam 168.87
” Berlin 59.55	” Viena 167.15
” Amsterdam —	” Belgia 80.25
” Belgia —	” Italia 79.60
Banecota Italiane 47.60	Tendința calmă —
	Frankfort —

BURSA DIN PARIS	BURSA LONDREI
9 Septembrie 1888	9 Septembrie 1888
Renta franceză 1/2 p. 106.05	Noile consolid. englezești 98 3/4
” 3/4 p. 84.47	Acțiunile B. României 7 1/2
” română perp. 5% —	Schimbul as. Parisului . 25.60
” italiană 97.95	” Berlinului . 20.63
Imprumutul grec 1879 . 475.—	” Amsterdam 12.04
” 1881 . 404.—	
Banca Ottomană 539.—	
Datoria unific. egypt. 6% 338.—	
Secul Londrel 25.43	
Schimbul Vieni 206.62	
” Amsterdam . 208.68	
” Berlin 123.60	
” Italia p. 7/16	
” Belgia p. 1/8	
Boulevard R. franc. 4 1/2 p. —	
Banca Ottom. —	
Tendinți calmă —	

**Medic și Chirurg
Dr. WESTFRIED**
Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.
Consultatiuni de la 2—4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etagiul I.

BOALELE SIFILITICE
neputința bărbătească
Vindea după cele mai noi metode radical, fără durere și împedecare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lumbeste
Dr. THÖR
Str. Emigratul No. 3, intrarea din Calea Victoriei prin Sf. Voivozi (Tramvay).
Consultatiuni de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat de așteptare pentru fiece.

INSTITUTUL ENGLEȘU
STRADA FORTUNA 3 (sub caimata)
Cursuri de primare secundare și liceale vor începe la 1 Septembrie. Se primesc înscrieri și externe de la vârsta de 5 ani, înscrierile se fac în toate zilele. Plata trimestrială. Prețuri moderate.
Maria Lakenan.

AVIS

Unu saũ doi școlari, cari își urmează cursurile în Capitală, pot găsi locuință și toată îndestularea, precum și o bună îngrijire într'o familie germană, cu locuința în apropiere de liceul S-tul Sava, având la dispoziție și Piano.

A se adresa la tipografia Thiel & Weiss.

CERETI

la toate chioșcurile și vândătorii de ziare, frumosul și mișcătorul roman:

Secretul Nebunului

de talentatul romancier

PIERRE NINOU

din care au apărut până aici fasciculele 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 și 8 și va urma regulat în fie care și câte o fasciculă ilustrată ce se vinde

numai cu 5 bani

fascicula în toată țeara

Prima fasciculă gratis.

Este de prisos a recomanda acest frumos roman prin cuvinte pompoase, de oare ce din citirea fasciculelor deja apărute ori cine se poate convinge de valoarea reală a acestei opere.

A nu se confunda



Mașinele de bucate, recunoscute de cel mai bun sistem din toate câte există azi în Europa, și din cari funcționează deja în România un număr colosal

epre deplină mulțumire.

Construcția cea mai practică și solidă, imensă economie de încălzit (lemn, cărbuni sau coac) și cu toate acestea se vînd cu prețuri moderate în toate dimensiunile.

M. Littmann,

No. 30, Calea Victoriei No. 30.

D-na JULIA COCORESCU

(Eleva lui Marmontel).

STRADA DREAPTĂ, No. 9.

Dă lecțiuni de PIANO
a casă și în oraș.

Maș face încă un curs de piano și altul de teorie-solfegiu.

Piano de 2 ori pe săptămână.
16 lei pe lună.

Teorie-solfegiu odată pe săptămână.
8 lei pe lună.

Strada Dómei No. 15 bis



TIPOGRAFIA
THIEL & WEISS
BUCURESCI

efectuează toate



Strada Dómei No. 15 bis

LA ORAȘUL SIRA

București. — No. 18, Strada Covaci No. 18. — București.

Mare fabrică și mare depou de diferite

RAHATURI și DULCETURI fine
din toate fructele, și de CÂMPULUNG

== Se vinde en gros și en detail cu prețuri foarte eftine. ==

Asemenea se primesc Comande din Capitală și provincii și se efectuează prompt și eftin.

Cu stimă: **Theod. Andriadis.**

W. SZEGIERSKI

Mare deposit

Pleyel,



de Piane

Oehler,

Erard,

Schiedmayer,

Kl ems.

Neufeld.

Steinweg,

Kaps.

BUCURESCI, Piața Teatrului, Casa Török.

A. L. PATIN

Calea Victoriei No. 6, Palatu Dacia-Romania

MARE DEPOU de PIANE SI PIANINE.
Sistemele cele mai noi și perfecționate
cu prețuri convenabile, plățibile și în cășturi
lunare.

PIANINE DE INCHIRIAT
MARE ASORTIMENT DE:
Viori, Viole, Violoncelle, Contra-Basse
de la cele mai ieftine până la Instrumente
de concert.

Viori de studiu, supranumite Viori mute
al căror răsnet l'aude numai Violonistul.—
Arcușuri, corde forte bune și durabile,
și toate Accessoriile la aceste instrumente.
Tocuri de Viori, Viole și Celle.

== Aristone, Herophone, Symphonione ==
cu o mare colecțiune de arii române și streine.

Guitarre, Flante, și attele.

Mare Depou de Musici de masa
cu arii române și streine, simple și combinate.
Diverse obiecte de fantase cu musică pentru
Cadouri.

NOTE MUSICALE

INSTITUȚIUL C. TROIANU

Strada Sf. Ion nou No. 35 și Monulari No. 23
în Jigîța.

Cursurile Primare și Comerciale din acest Institut
pentru noul an școlar 1898/99 vor reîncepte la 1
Septembrie viitor. Cursul Primar de 4 ani iar cel
Comercial de 3 ani. Se primesc elevi interni și
pentru Gimnaziu, Licee și școala Comercială a
Statului, având meditațiile necesare în Institut —
Inscrierile se fac în toate zilele de la orele
8—11 a. m. și de la 2—5 p. m.

DIRECȚIUNEA.

GRAND HOTEL UNION și GRAND HOTEL ROYAL

SALE LUI

JOHN STIEFLER

SITUATE

în colțul STRADEI ACADEMIEI și STRADEI REGALE în Bucuresci

Hoteluri de primul rang, renovate și arangiate luxurios și confortabil, situate în centrul orașului, în apropierea palatului regal, ministerielor, tribunalelor, oficiului postal și al raionului comercial.

Prețurile foarte ieftine. — Odăile de la 2 lei în sus.

Omnibuse la toate trenurile.

RESTAURAȚIA UNION

SALA DE MARMORA

Bucătărie fină, franceză și germană

vinari indigene și străine

de calitate escelentă.

GRAND CAFÉ UNION

Cel mai plăcut loc de întruniri, consumații din cele mai fine, 50 țiare străine și toate țiarele indigene, singurul local unde se debiteză bere de Viena și München.

== Deslușiri comerciale gratis. ==

CASE DE FER CHATWOOD

„NEINVINSE“

Până aici recunoscute de cel mai sigur sistem contra focului, spargerii și căderii.

TOT FELUL DE

Mașine agricole, mori, pietri de mori, saci pentru grâu și Granade „Harden“ pentru stingerea focului.

Deposit general la JOHN PITTS.

Strada Smânan No. 2, Bucuresci.

FABRICA DE HĂRTIE DE ȚIGĂRI „ANCORA“

CA CEA MAI BUNĂ HĂRTIE DE ȚIGĂRI

SE RECOMANDĂ MARC

PRINCIPELE CUZA

DEPOSITUL GENERAL

I. N. LEVY

Strada Gabroveni No. 33—35.

Unde se găsesc și alte feluri de hărtie de țigări de diferite calități.

FINEȚE, AROMĂ

PURITATE, HIGIENĂ